MASTER Meef M1. Université d'Orléans, IUFM — ESPE entre Val de Loire, site de Blois
| EXERCICES DE PREPARATION AU CRPE |

EXERCICE 1 (d'apres « sujet O » du MEN, CRPE)

Pour jouer au tir a I'arc, Arthur veut construimgeLcible en carton rectangulaire.
Il a fait un schéma de cette cible, qui est repitodudessous : les supports des diagonales du
rectangle gris, au centre de la cible, et du graothngle sont confondus.

o 8 Arthur a nommé sur son schéma quelques
points particuliers. Il sait que :

> Les quadrilatere®©l1JK et OABC
sont des rectangles ;

> La droite (OB) est une diagonale
commune a ces deux rectangles;

K J

: S Le point | appartient au segment
[OA] etOl =40cm;
> Le point J appartient au segment
[OB], avecIB = 20cm etll = 30cm;
> Le point K appartient au segment
[OC].

PARTIE A

1. Arthur dispose d’une feuille de carton rectangelau format A0 (norme ISO 216), dont les
dimensions en millimetres sont de 841 sur 118%eLidle estelle assez grande pour y dessiner la cible ?
Justifier.

2. Calculer I'aire du rectangi@l JK.

3. Calculer I'aire du rectangl®@ABC.

PARTIE B

Arthur a fabriqué la cible prévue, qui est divisre deux zones distinctes. La premiére zone,
appelée coeur de cible, est la zone grisée delta tidp deuxiéme zone est la zone blanche restante.

Arthur tire des fleches sur la cible avec son @mtadmet que :
> Arthur ne rate jamais la cible : la probabilité ge fleche donnée atteigne la cible est donc 1.
> La probabilité qu’une fleche atteigne une zonepegportionnelle a I'aire de cette zone ;

Arthur tire une fléche avec son arc.
1. Montrer que la probabilité que la fleche d’Artlaiteigne le coeur de cible est éga%a

2. Déterminer la probabilité que la fleche d’Arthtireggne la zone blanche de la cible.

PARTIE C

Dans cette partie les hypotheses de la pdtrestent valables.

Arthur tire successivement et de facon indépendarfteches avec son arc, auest un entier
naturel non nul.
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La probabilitép, de I'événement : Surn fleches tirées, au moins une atteint le cceur e oi
est donnée par la formule suivante (admise) :

24
P,.=1-(5)
n=1-1(39)
1. Calculer une valeur approchéme arrondie au dixnillieme. Interpréter le résultat obtenu.

2. Arthur utilise un tableur pour déterminer les vatedep, en fonction den , & 10° prés. Une copie de
sa feuille de calcul est reproduitedgssous :

A e

1 Valeur den Valeur de p,
2 1 0,510

3 2 0,760

4 3 0,882

S 4 0,942

6 5 0,972

7 6 0,986

8 7 0,993

- 8 0,997

10 9 0,998

11 10 0,999

12 11 1,000

18

a. Donner la formule qui, entrée dans la cellBR puis recopiée vers le bas, permet de compléter la

colonneB.
b. Arthur souhaite avoir une probabilité d’au moin8,@u’'une au moins de ses fleches atteigne le cceur

de cible. Quel nombre minimum de tirs dibiéffectuer ?
c. Interpréter les valeurs de la ligne 12 (celllddR etB12) de cette feuille de calcul.

EXERCICE 2 (d'apres Concours Blanc de Blois)

En informatique, on appelle « octet » une suitbwechiffres pris dans I'ensemble {0 ; 1}
Par exemple, « 01001110 » et « 10000110 » sortatets : deux listes de huit chiffres comportarst de
«0»oudes«1»

1. Combien d'octets différents peut-on former ?
2. On écrit au hasard un octet.
SoientA, B etC les événements suivants :
A : « L'octet contient « 1 » aux deux premiéres gaae
B : « L'octet se termine par « 0 » ».
C : « L'octet contient « 1 » aux deux premieres agtkil se termine par « 0 » ».
Calculerp(A), p(B) etp(C). Que représente I'événemdhpar rapport aux événememtsetB.
Rappel: p(A) désigne la probabilité de I'événemént
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EXERCICE 3 (d‘apres concours blanc de Blois).

Voici une représentation de 574 députepipel : en France, il y a 577 députds apres

élection (égislative, selon deux tendances politiques et selon le sexe

une

DAUCHE GROITE
Hommes 275 242
Femmes 44 13
1. Le pourcentage de députés féminins s’obtient ezutzait :
44 13 44+ 13 275+242 | 44 _ 13 | 275x13
275 242 574 44 + 13 242 275 244 x 44

2. Voici la méme répartition complétée d’'une zone égiseprésentant les députés de moins de 45

Trouver le « bon » calcul et expliquer pourquoidesres sont faux.

ans.
DAUCHE GROITE
Hommes 237 38 R 198
Femmes 36 8 (0] 13

Parmi les cing propositions suivantes, lesquetbes\6RAIES ? Lesquelles soitAUSSES ? Justifier.

A. Il y a environ 10% de députés femmes parmi les téépde plus de 45 ans.

B. Il y a environ 22% de députés femmedddJCHE de moins de 45 ans parmi les députés femmes.
C. ll'y a environ 90% de députés femmes parmi les @Spde moins de 45 ans.

D. Il'y a environ 22% de députés hommes3ROITE parmi les députés hommes.

E. Il y a environ 16% de députés hommes de moins dedPparmi les députés hommes.

EXERCICE 4

Une enquéte sur l'argent de poche mensuel de 6@@$ea donné les résultats regroupés sous la
forme de I'histogramme suivant :

200
180
160
140
120
100

173

1. Compléter le tableau suivant :
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Somme d’argent en eurosz; | Effectif n; | Fréquence f; | Angle en degrés
0;5]
15;10

P

Total 600 1 360

2. Regrouper les données sous la forme d’'un diag@a secteurs ou « diagramme-camembert ».
3. Calculer le montant moyelmdication: on admet que le montant moyen de lI'argent daé@aoe
l'intervalle [15 ; 20[ est 17,5 euros.
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ELEMENTS DE CORRECTION

EXERCICE 1

PARTIE A

1. Le théoréeme de Pythagore dans le triangle OIJ rectangle en I permet d’obtenir OJ = SOcm.
Le théoréeme de Thalés dans le triangle OAB, avec I appartenant a [OA], J appartenant a [OB],
et (AB) // (IJ), donn % = % , d’ou AB = 42 cm.

Le théoréme de Pythagore dans le triangle OAB rectangle en A permet d’obtenir OA = 56 cm.
Par symeétrie, la cible d’Arthur est un rectangle de dimensions 84 cm sur 112 cm. La feuille
rectangulaire au format A0 a pour dimensions 84,1 cm sur 118,9 cm, ce qui prouve qu’Arthur
pourra bien construire sa cible dans cette feuille de carton.

2. L’aire du rectangle OIJK est égale a 1200 cm?.

3. L’aire du rectangle OABC est égale a 2352 cm?.

Remarques :
1) On peut aussi utiliser ’'homothétie de centre O et de rapport u qui transforme le rectangle

5
OIJK en le rectangle OABC.
2) Il n’est pas demandé de justifier les angles droits ou le parallélisme des droites qui sont
admis par I’énoncé.

PARTIEB

1. Par raison de symétrie, la probabilité p que la fleche atteigne le coeur de cible est donnée

... _ 4 xAire(OIJK) _ 1200 _ 25
par la formule : p = 7 x

Aire(OABC) 2352 49

2. L’événement « La fleche atteint la zone blanche » est I’événement contraire de « la fléeche

atteint le cceur de cible ». On en déduit que la probabilité de cet événement est égale a %

Remarque : on peut aussi calculer Uaire de la zone blanche.
PARTIE C

1. (Calculs) p2 = 0,76009995... = 0,7601 (valeur décimale arrondie au dix millieme). En tirant
deux fleches, Arthur a donc plus de trois chances sur quatre d’atteindre au moins une fois le
coeur de cible.

2. a) La formule a utiliser est: = 1 — (24/49)D A2|, que l'on peut recopier vers le bas pour
compléter la colonne B.

b) La probabilité p, doit étre au moins égale a 0,9, ce qui correspond a n = 4 ; Arthur doit
donc tirer quatre fleches au minimum.

c) Une interprétation erronée serait d’affirmer que lorsqu’Arthur tire onze fléches, la
probabilité d’atteindre au moins une fois le coeur de cible est égale a 1, ce qui est faux. On
peut le prouver :

* par un raisonnement logique : il est possible qu’aucune des 11 fléches n’atteigne le
coeur de cible ;

*en revenant a la formule et en faisant le calcul avec une machine : on trouve
l'encadrement : 0,9996 < p;; < 1.
La valeur « 1 » de la case B12 est la valeur arrondie au millieme.
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EXERCICE 2

1. Il y a deux possibilités pour la premiére place puis deux possibilités pour la deuxiéme
place et ainsi de suite. Donc il y a : 28 = 256 octets différents.
2. Evénement A :
Il y a une possibilité pour la premiére place, puis une possibilité pour la deuxiéme place
puis deux possibilités pour les autres places. [Iya 1 x 1 x 26 = 64 possibilités pour
64 _1

I’événement A. Donc p(A) = 256" 2

Evénement B :
Il y a deux possibilités pour la premiére place, idem pour les autres places sauf pour la
128 _ 1

derniére place. Il y a 27 x 1 = 128 possibilités pour I’événement B. Donc p(B) = 256 2

Evénement C :

I1 y a une possibilité pour la premieére place, puis une possibilité pour la deuxiéme
place, une possibilité pour la derniére place puis deux possibilités pour les autres places.
Ilyalx1x25x1=32possibilités pour I’événement C. Donc p(C) = % =%

En langage probabiliste, on a C = A n B.
EXERCICE 3

445;413 = 55774 (Un peu moins de 10 % !). Les autres réponses

1. La bonne réponse est :

sont fausses.

Quelques controles : 237 + 38 = 275, 44 + 198 = 242 et 36 + 8 = 44. C’est déja ca !
En étudiant le tableau ou diagramme ci-dessus, on peut déja affirmer qu’ily a 36 + 13 = 49
députés femmes ayant plus de 45 ans. Les deux sexes mélangés, il y a en tout 49 + 237 + 198
= 484 députés ayant plus de 45 ans.

2. A.Ily a environ 10% de députés femmes parmi les députés de plus de 45 ans.

Affirmation VRAIE. En effet, % = 10,12. Pourcentage arrondi a 10 %.

B. Il y a environ 22% de députés femmes de DAUCHE de moins de 45 ans parmi les
députés femmes.
Affirmation FAUSSE. En effet, il y a 8 députés femmes de DAUCHE ayant moins de 45 ans
parmi les 57 députés femmes. Or, % = 0,14, donc il y a (environ) 14 % de députés femmes de
DAUCHE parmi les députés femmes.

C. Il y a environ 90% de députés femmes parmi les députés de moins de 45 ans.
Affirmation FAUSSE. En effet, il y a 8 députés femmes parmi les 90 (= 38 + 44 + 8 + 0)
députés ayant moins de 45 ans. Or 9% = 0,08, donc il y a (environ) 8 % de députés femmes

parmi les moins de 45 ans.

D. Il y a environ 22% de députés hommes de GROITE parmi les députés hommes.
Affirmation FAUSSE. En effet, il y a 44 députés hommes de GROITE ayant moins de 45 ans
parmi les 517 députés hommes. Or % = 0,085, donc il y a un peu plus de 8 % de députés

hommes de GROITE ayant moins de 45 ans parmi les députés hommes.
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E. Il y a environ 16% de députés hommes de moins de 45 ans parmi les députés

hommes.
Affirmation VRAIE. En effet, il y a 82 députés hommes ayant moins de 45 ans parmi les 517
députés hommes. On a : % = 0,158. Pourcentage arrondi a 16 %.
EXERCICE 4
1.
Somme d’argent, en euros, xi; | Effectifs n; Fréquence fi Angle, en degrés
[0; 9] 54 54 /600 32,4
[5; 10] 73 73/600 43,8
[10; 193] 173 173/600 103,8
[15; 20] 150 150/600 90
[20 ; 25] 100 100/600 60
[25 ; 30] 50 50/600 30
TOTAL 600 1 360
, ... 54 360 o . .
Pour l'angle associé : 500 <100 = 32,4(°) et de méme pour les autres valeurs. Calculs a
effectuer...
2.
o[o;5[
m[5;10[
o[10;15[
O[15;20[
B[20;25]
@(25;30[

< _ 94x2,5+ 73x7,5+173%x12,5 + 150x17,5 + 100x22,5 + 50%27,5
3. Moyenne X = 600

= 15,2(€)
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